



## 开栏语

弄潮儿向涛头立，潮起方显英雄气。2018年，中国迎来改革开放40周年，以习近平同志为核心的党中央，以空前的决心和勇气，在中国社会的深度和广度上，大力推进深谋远虑、深化变革、深刻重构的国家治理体系和治理能力现代化的大力度改革，将中国特色社会主义伟大事业推向新时代。

改革开放四十年，狂奔奔涌日日新。中国，每天都在发生新的变化；安徽，每天都在踏出前进脚步；生活，每天都在变换新的节奏。40年前，一批与改革开放同时代的新生命诞生，40年后，他们又在这片热土上各自演绎着怎样的人生？市场星报、安徽财经网倾力以赴，策划推出“纪念改革开放四十周年·生于1978”融媒体报道，通过图文、视频、H5等多种形式全面报道，愿借一斑以窥全豹，从与改革开放的同龄人身上，感受时代的呼吸与脉搏。

生于1978，但见你我，不负中华！

□ 张文书 记者 张治/文 杨硕/图

# 胡军：从懵懂女孩到射击蔷薇



2009年胡军参加北京国际射联世界杯赛获得冠军

1978年12月，党的十一届三中全会在北京召开。这一年是改革开放的元年，也是射击世界冠军胡军出生的年份，作为与改革开放同时代成长的人，胡军的身上有着许多与其相似的印记。



如今，拿起气枪的胡军依旧专业沉稳

## 谈成长：感谢改革开放

相较于80后的“拼”，90后的“新”，生于1978年的人也有自己独特的时代气质——敢！敢为人先的敢，敢闯敢拼的敢，同时也是敢于承担的敢。胡军的身上这种“敢”的特质尤为明显，她第一次崭露头角，为公众所熟知的时候是在1996年，那一年她获得了奥运射击选拔赛气手枪冠军、国际射击邀请赛标准手枪金牌。

胡军说：“感谢改革开放，因为它对体育事业的支持，给我们射击人更多的机遇，也给了我成长的机会。”

改革开放的大潮滚滚向前，中国发展日新月异，不仅体现在物质上的极大满足，更表现在思想观念的进步。1991年，胡军在黄石体校第一次触摸到枪。“我们家没有一个是从事体育的，最开始练射击时，周围的人都反对，没有一个人支持。”谈起与射击的这段缘分，胡军感慨说道：“那时候大家看待体育觉得是一件没有出息的事情，只有学习成绩不好、五大三粗的人才会去从事体育运动的。”

事随时移，处境变换。自邓小平同志提出教育要面向现代化，面向世界，面向未来以来，随着改革开放后国家对体育事业的大力推动，社会公众的思想大大开放，对竞技体育的看法也渐渐发生变化并逐渐认可。“在李运承教练，我的启蒙教练真诚的感召下，学校做我家人的思想工作，他们认可了练射击这件事。”胡军笑着说。

成长的道路上难免跌跌撞撞，一路打参历并，这些风吹雨打的经历也精彩了胡军的人生。与改革开放同生共长，让胡军从内心感受到祖国于无声处的默默支持。“第一次拿世界冠军的时候，我整个人是懵懂的，直到升国旗、奏国歌、我的教练许海峰来给我祝贺的时候，才有一种荣誉感油然而生，为生为中国人而自豪。”对于当时才18岁的胡军而言，领奖时国歌响起，在那一刻唱着国歌的她才真正意识到肩上承担的责任，也意识到了改革开放赋予她的使命感。

## 谈过去：感恩欢笑并行

做一件事最难的不是如何开始，而是如何去坚持。从夏热冬冷的棚子里到四面透风的土坯房再到如今安徽省射击运动管理中心的现代化靶场；从一名运动员到中国共产党十七大党代表，再到队伍的管理者，胡军一直用一颗感恩的心在坚持，坚持一名射击人的初心。

“改革开放初期，条件没有现在这么好，夏天训练的印象就一直不断的流汗、眼镜起雾，冬天的记忆就是，冷风一吹鼻涕眼泪都止不住的流，就算这样，我们最心疼



安徽省第一个射击场：三里街射击场

的还是枪，为它烤火；为它做保护套……”谈起往事，胡军脸上如秋风起波，乍然漾开笑意。“那种经历真是美好，虽然条件艰苦但心里充实。”直到现在，她每天不看到枪，不来到靶场，生活中就缺少了一些东西。

能够坚持的人都是内心强大的。“带着一切感受上场，并不理会它”这是胡军在赛场上应对压力与紧张的秘密武器。2009年射击世界杯中国站女子十米气手枪决赛，胡军第一发打出了全场最低的七点四环，所有人都为她捏了一把汗。好在随后的几发中，她调整心态，稳定发挥，最后三发打出了一个十点五环，两个十点六环的好成绩，惊险夺冠。

艰难困苦，玉汝于成。28年的射击生涯，给胡军身体上留下了太多伤病，但也将她打磨得足够纯粹、坚韧、强大。邓廷楠、李年金、许海峰、王义夫……这些改变了她生命轨迹的名字一直被她深深记挂在心里，也让她始终心怀感恩、欢笑前行。

## 谈现在：为安徽而自豪

生于1978，手握气枪经历改革开放，宠辱不惊因纯

粹，于无声处听惊雷。现在，已经在安徽生活了20年的胡军，由运动员成长为一名队伍的管理者，更多的工作是围绕着对射击项目的可持续发展、梯队建设、教练员、运动员培养的责任。

在刚刚结束的2018年全国步枪射击锦标赛上，她所带的队伍包揽了男子10米气步枪个人、团体冠军和个人亚军，打破安徽步枪史上30年该项目无金牌的历史，用两金一银的成绩为改革开放四十年献上最诚挚的祝福，“这一成绩的取得要感谢祖国，感谢改革开放40年以来，日益提升的运动员的地位和社会认可度，感谢国家对于竞技体育投入的保障越来越多，对运动员的人文关怀更加全面，对教练员的政策倾向越来越多，不但解决了优秀的运动员文化层次问题，而且增添了许多退役运动员再就业的机会。”胡军说，这些实实在在的受益让她深刻感受到，运动员不再是孤独的行者，而是变成了有国家、有集体支撑的一个职业。

烈日灼灼，寒冬凛凛，改革开放40年以来，一代又一代运动员的不懈拼搏让中国竞技体育走出国门，让全民健身的理念深入人心。以安徽省射击运动管理中心为例，40年来共培养出以许海峰为标志，胡军为引领的世界冠军7人，全国冠军15人，硬件条件由训练到国家中上游训练场地设施，并将射击项目推广到各中小学，这些巨大变化，胡军发自内心为射击光荣、为安徽自豪，为祖国而骄傲！

## 访谈面对面

1. 第一次拿世界冠军是什么时候什么感受？

1996年，奥运射击选拔赛气手枪冠军。懵懵懂懂、热血沸腾，为祖国骄傲。

2. 为什么会来安徽？

1999年11月，邓廷楠教练牵线，李年金教练真诚如父地感动我，让我来安徽。

3. 职业生涯印象最深刻的是什么？

2001年，一次比赛后李年金教练告诉我：“丫头，选择了这条路，多次比赛证明你有潜力，不要放弃、不要怀疑，坚定地走下去，因为这是你的责任，也是你的事业。”就因为这句话确定了射击是自己要奋斗一生的事业。

4. 在这改革开放40年里您的最大变化是什么？

从运动员到管理者心态上的转变，从单纯的打好枪到为每个教练员、每个运动员负责任，始终考虑怎么让这个项目发展好、教练员保障好、运动员训练好。